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' PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA MATEMATICAS

p UNIVERSIDAD APLICADAS A LAS
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA Y CENTROS en MARRUECOS CIENCIAS SOCIALES I

CURSO 2019-2020

Instrucciones: &) Duracion: 1 horay 30 minutos
b) Elija cuatro de los ocho ejercicios propuestos de al menos tres bloques distintos. Se
corregiran los cuatro primeros ejercicios que aparezcan en el examen y que cumplan el
requisito anterior.
c) En cada ejercicio, parte o apartado se indica la puntuacion méaxima asignada.
d) Todos los resultados deben estar suficientemente justificados.
e) Se permitira el uso de calculadoras que no sean programables, graficas ni con
capacidad para almacenar o transmitir datos. Si obtiene resultados directamente con la
calculadora, explique con detalle los pasos necesarios para su obtencion sin el uso de la
misma.

Este examen consta de 4 Bloques (A, B, Cy D)
Debera responder a cuatro ejercicios de entre los ocho propuestos con la condicion de que pertenezcan al menos a 3
bloques distintos. En caso de responder a mas ejercicios de los requeridos, seran tenidos en cuenta los respondidos en
primer lugar.

BLOQUE A

EJERCICIO 1
Tres institutos piden presupuesto de alojamiento en Roma en dos agencias de viajes, que les dan
el precio por noche segun el tipo de habitacion individual, doble vy triple.
La primera agencia ofrece los siguientes precios: individual a 65 euros, doble a 85 euros y triple
a 104 euros. La segunda agencia oferta la individual a 78 euros, la doble a 83 euros y la triple a
106 euros.
El primer instituto necesita tres habitaciones individuales, quince dobles y dos triples, el segundo
dos individuales, doce dobles y cinco triples y el tercer instituto una individual, dieciséis dobles
y siete triples.
a) (1 punto) Exprese, mediante una matriz A, los precios de las dos agencias segun tipo de
habitacion y con otra matriz D la demanda de los tres institutos.
b) (1 punto) Mediante operaciones con las matrices anteriores, calcule el precio por noche que
cada agencia facilita a los distintos institutos por el total de habitaciones solicitadas. ¢Qué
agencia le interesaria a cada instituto?
c) (0,5 puntos) ¢Existe la inversa de la matriz D? ;Y de la matriz A? Justifique las respuestas.

EJERCICIO 2
a) (1,75 puntos) Represente la region factible definida por las siguientes inecuaciones y
determine sus vértices.
X+2y <13 X—y<4 X—2y>-7 X+y=>5
b) (0,75 puntos) Calcule los valores maximo y minimo de la funcién objetivo F(x,y)=X+Yy
en la region anterior y determine los puntos en los que se alcanzan.

BLOQUE B

EJERCICIO 3

a .
. ., 2+—— si x<0
Se considera la funcién f(x) = x-1

a+be* si x>0

a) (1,25 puntos) Calcule los valores a y b para que la funcion sea continua y derivable en su
dominio.
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b) (0,75 puntos) Para a=2 y b=-2, estudie la monotonia de la funcién f y calcule sus
extremos relativos.

c) (0,5 puntos) Para a=2 y b=-2, determine las ecuaciones de las asintotas de f, si existen.

EJERCICIO 4

—X+2 si x<2

Se considera la funcion f(x)={-x*+6x-8 si 2<x<4
X—3
X

a) (1,25 puntos) Estudie la continuidad y derivabilidad de f en su dominio.
b) (0,75 puntos) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f.

si x>4

3
c) (0,5 puntos) Calcule jf(x)dx
2

BLOQUE C

EJERCICIO 5
Una urna contiene 6 bolas rojas y 4 azules. Se extrae una bola al azar y se reemplaza por seis bolas
del otro color. A continuacion, se vuelve a extraer una segunda bola de la urna.
a) (1,5 puntos) Calcule la probabilidad de que la segunda bola extraida sea roja.
b) (1 punto) Si sabemos que la segunda bola extraida es azul, ¢cudl es la probabilidad de que
también lo haya sido la primera?

EJERCICIO 6

Una empresa fabrica dos tipos de bombillas: una LED y otra halégena. Se sabe que un 5% de las
LED y un 2% de las halégenas salen defectuosas. Se elige al azar una bombilla de una caja que
contiene 40 bombillas LED y 10 halégenas.

a) (1,5 puntos) Calcule la probabilidad de que la bobilla elegida no sea defectuosa.

b) (1 punto) Calcule la probabilidad de que la bombilla elegida sea LED, sabiendo que es
defectuosa.

BLOQUE D

EJERCICIO 7
a) (1 punto) Una poblacion de 25000 personas se ha dividido en cuatro estratos con tamafos
15000, 5000, 3000 y 2000 personas respectivamente. En esa poblacion se ha realizado un
muestreo estratificado con afijacion proporcional, en el que se han elegido al azar 36 personas
del tercer estrato. Determine el tamafio de la muestra total obtenida con este muestreo y su
composicion.
b) (1,5 puntos) Dada la poblacion P = (2, 4, 6), construya todas las muestras posibles de tamafio
2 que se puedan formar mediante muestreo aleatorio simple y halle la desviacién tipica de las
medias muestrales obtenidas con todas esas muestras.

EJERCICIO 8
Se ha tomado una muestra de 16 pacientes tratados por un especialista y se ha observado que el
tiempo de espera en su consulta, en minutos, ha sido de:

8 92 10 85 12 9 113 7 85 83 76 9 94 105 89 68
Supongamos que el tiempo de espera en esta consulta se distribuye segin una ley Normal de
varianza 4 y media desconocida.

a) (1,5 puntos) Halle un intervalo de confianza al 97,5% para estimar el tiempo medio de
espera de los pacientes tratados por este especialista.

b) (1 punto) ¢Cual deberia ser el tamafio minimo de la muestra para asegurar, con un nivel de
confianza del 90%, que el error cometido sea, a lo sumo, de 0,3 minutos.
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SOLUCIONES

BLOQUE A

EJERCICIO 1

Tres institutos piden presupuesto de alojamiento en Roma en dos agencias de viajes, que les dan el
precio por noche segun el tipo de habitacion individual, doble y triple.

La primera agencia ofrece los siguientes precios: individual a 65 euros, doble a 85 euros y triple a
104 euros. La segunda agencia oferta la individual a 78 euros, la doble a 83 euros y la triple a 106
euros.

El primer instituto necesita tres habitaciones individuales, quince dobles y dos triples, el segundo
dos individuales, doce dobles y cinco triples y el tercer instituto una individual, dieciséis dobles y
siete triples.

a) (1 punto) Exprese, mediante una matriz A, los precios de las dos agencias segun tipo de
habitacion y con otra matriz D la demanda de los tres institutos.

b) (1 punto) Mediante operaciones con las matrices anteriores, calcule el precio por noche que cada
agencia facilita a los distintos institutos por el total de habitaciones solicitadas. ¢ Qué agencia le
interesaria a cada instituto?

c) (0,5 puntos) ¢Existe la inversa de la matriz D? ¢ Y de la matriz A? Justifique las respuestas.

a) En cada fila aparece los precios de cada agencia (individual doble triple)

A 65 85 104)\— Agencial
|78 83 106)—> Agencia 2

En cada columna aparece la demanda de cada centro:

3 2 1)\—n°habitaciones individuales
D=|15 12 16 |— n°habitaciones dobles
2 5 7 )—nChabitaciones triples

b) Calculamos A - D.

3 2 1
65 85 104

A-D= 15 12 16
78 83 106

2 5 7

AD = 653+8515+1042 652+8512+1045 651+8516+104-7
| 783+8315+1062 782+8312+1065 781+8316+1067

(1678 1670 2153)— Agencial
(1691 1682 2148 ) Agencia 2

En cada fila aparece el precio total de la cada agencia para el instituto 1, 2 y 3.

En cada columna aparece el precio total para cada centro de la agencia primera y segunda.
Al primer instituto le interesa la primera agencia (1678 € < 1691 €)
Al segundo instituto le interesa la primera agencia (1670 € < 1682 €)
Al tercer instituto le interesa la segunda agencia (2148 € < 2153 €)
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c) La matriz A no es cuadrada y no existe inversa.
La matriz D es cuadrada y puede existir su inversa si su determinante es no nulo.

3 2 1
|D| =[5 12 16/=252+64+75-24—-210-240=-83=0. Existe la inversa de la matriz D.
2 5 7
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EJERCICIO 2
a) (1,75 puntos) Represente la region factible definida por las siguientes inecuaciones y determine
sus vértices.

X+2y<13 X—y<4 X—2y>-7 X+y>5
b) (0,75 puntos) Calcule los valores méximo y minimo de la funcion objetivo F(x,y)=x+y enla
region anterior y determine los puntos en los que se alcanzan.

a) Dibujamos las rectas que delimitan la region factible.

X+2y =13 X—2y=-7 X+y=5
X X+
Y= «x | y=5-x
1 4 0 5
5 5 0
vi-L21i—=13 i[
+23i=13 (=
L2y T oY)
P(4,4)
4 1 1 " .
N FFVESTTE]
x—y=4 (=),

Comprobamos si el punto P(4, 4) cumple las restricciones del problema:

(A+24<13  4-4<4  4-24>-T  4+4>57
(12<13  0<4 —4>-7 8>5?

Se cumplen todas las restricciones por lo que la region factible es la region del plano en la que
se sitlia el punto P y delimitada por las rectas de colores. La coloreamos de rojo en la figura.
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™ x#+2y=13 x—2y=-7 -
C(@3,5)
D, 4)

_______ o
ey

3 .B(7,3).

A \

A(¢?,¢2)
X—)= 4 X+ y= 5

Los vértices los determinamos a la vista de la cuadricula y las intersecciones de las rectas.
Solo falta el vértice A que determinamos resolviendo el sistema:

X—-y=4 X—-y=4
=
X+y=5 X+y=5
2X :9:>x:%=45:>45—y=4:>y=05

El vértice A tiene coordenadas A(4.5, 0.5).
El resto de vértices tienen coordenadas B(7,3), C(3,5) y D(1, 4)

b) Valoramos la funcién objetivo en cada uno de los vértices.

A(4.5,0.5) > F(4.5,05)=45+05=5
B(7,3) > F(7,3)=7+3=10
C(3,5) > F(3,5)=3+5=8
D(1,4) > F(L,4)=1+4=5

El maximo valor de la funcién es 10 y se alcanza en el vértice B(7, 3).
El valor minimo es 5 y se alcanza en los vértices A y D. Por lo que el valor minimo se
alcanza en todos los puntos del segmento AD: (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1), etc.
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BLOQUE B

EJERCICIO 3

. ., 2+ a si x<0
Se considera la funcién f (x) = x-1

a+be* si x>0
a) (1,25 puntos) Calcule los valores a y b para que la funcién sea continua y derivable en su
dominio.
b) (0,75 puntos) Para a=2 y b=-2, estudie la monotonia de la funcién f y calcule sus extremos
relativos.
c) (0,5 puntos) Para a=2 y b=-2, determine las ecuaciones de las asintotas de f, si existen.

a) Debe ser continda en x = 0 y deben coincidir el valor de la funcion y los limites laterales en
dicho punto.

e f(0)=a+be’=a+b

lim () =lim2+—2=2+2-2_a
o limf(x)=4 o0 x-1 -1 = a+b=2-a=b=2-2a
~ lim f(x) = lim a+be* =a+b

° Iirrg f(x)=f(0)=2-a
La funcion es continua si b =2 — 2a.

a .
L 2+—— si x<0
Nuestra funcion queda f(x) = x-1

a+(2-2a)e* si x>0
La funcion es derivable en R —{O} y la derivada de la funcion es:

a : a
2+—— si x<0 i - 2
f(x)= x—1 = f(x)={ (x-1)

a+(2—2a)ex si x>0 (2_28_)e>< si x>0

si x<0

Para que sea derivable en x = 0 deben de coincidir sus derivadas laterales.
F0)=——2_=2__4
f(0)= (x-1)° 1 —2-2a=-a=[2=4]

f(0")=(2-2a)e"=2-2a

Y sustituyendo tenemos que b =2 — 4 =-2.

Los valores buscados sona=2yb =-2.

2
, 2+i si x<0 ) ) - > si x<0
b) Lafunciénes f(x)= x-1 yladerivada f'(x)={ (x-1)
2-2e" si x>0 —2e* si x>0
En (—o,0) la derivadaes f (x)=- 21 ~<0. Por lo que siempre decrece.
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En (O, +oo) la derivada es f "(x) =—2e* <0, pues la exponencial es siempre positiva, luego
la funcion decrece en toda la semirrecta.

Conclusion: La funcion decrece en todo su dominio R y no presenta extremos.

s . 2+i si x<0
c) La funcidn tiene la expresion f(x) = x—1 :

2-2e* si x>0

Asintota vertical. x=a
El dominio es todo R y no presenta asintota vertical.

Asintota horizontal. y=b

b= lim f(x)= lim 2+i=2+i=2+0:2
X—>—0 X—>—0 X—=1 +00
b=Ilim f(xX)=1lim2-2e*=2-2e" =2-00=—w0

X—>+00 X—>+0

La asintota horizontal en —co es y =2
No tiene asintota horizontal en +co.

Asintota oblicua. y=mx+n
Veamos si tiene asintota oblicua en +oo.
. f(x . 2-2e" NS o ia . —2e"
lim (x) = lim = — = Indeterminacion (L "Hopital)= lim
X—>+0 X X—>+00 X o0 X—>+0

No tiene asintota oblicua en +oo.

No tiene asintota oblicua en —oo pues tiene asintota horizontal
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EJERCICIO 4

—X+2 si x<2

Se considera la funcion f(x)={-x*+6x-8 si 2<x<4
X—3
X

a) (1,25 puntos) Estudie la continuidad y derivabilidad de f en su dominio.
b) (0,75 puntos) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f.

si x>4

3
c) (0,5 puntos) Calcule jf(x)dx
2

a) La funcion es continua en (—oo,2) pues es un polinomio. Al igual que en (2, 4). En (4,+x)
la funcion es racional y no es continua en x = 0 pero no pertenece a su dominio de
definicion. La funcion es continua en (4, +oo) :

Estudiemos la continuidad en los cambios de definicion.

¢En x = 2 es continua?

e Existe f(2)=-2+2=0
lim f(x)=lim-x+2=0

e Existe limf(x)={"" e ) =0
X2 Ilrg f(x)= Ilrg—x +6x—8=-2°"+12-8=0

e Soniguales f(2)=0= Iin; f(X)

Es continuaen x =2

¢(En x =4 es continua?

e Existe f(4):4—_3:%
lim f(x)= lim—x*+6x—-8=-4*+24-8=0
X—4" X—4"
e Existe lim f(x) = x-3 1 No son iguales y
QY lim f(x)=lim——==
x—4* x—4t X 4

no existe el limite.

Es discontinuaen x =4

Conclusién: La funcién es continua en R — {4}

La funcién es derivable en R—{2, 4}y la derivada vale:

—X+2 si x<2 -1 si x<2

f(X)={-X*+6x-8 si 2<x<4=f(X)=1-2x+6 si 2<x<4
x-3 si x>4 x=(x-8) _3 si x>4
X NG X2

Al no ser continua en x = 4 tampoco es derivable.
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Estudiemos la derivabilidad en x = 2. Comprobando si sus derivadas laterales coinciden.

f'2)=-1
f'(2)= () No coinciden, luego no es derivable en x = 2.
f(27)=-4+6=2

Conclusion: La funcién es derivable en R —{2, 4}

b) Observando la derivada:

-1 si x<2
f'(X)=4-2x+6 si 2<x<4

% si x>4

X

En (—oo, 2) la derivada es siempre negativa, por lo que la funcién decrece en este intervalo.

En (2, 4) la derivada es —2x+6 que se anula para x = 3.
Parax = 1,5 la derivada vale f "(1,5) =-3+6=3>0-> la funcién crece en (2, 3).

Para x = 3,5 la derivada vale f "(3,5)=-7+6=-1<0-> la funcion decrece en (3, 4).
En (4,+x) la derivada de la funciones f “(x) = % que es siempre positiva. La funcién
X

crece en (4,+x).

Conclusion: La funcion decrece en (—, 2) , crece en (2, 3), decrece en (3, 4) y crece en
(4,+oo) :

c¢) La funcion en el intervalo (2,3) es f(X)=—x*+6x—8.

3 3 ¥ X2 8 X 3
Jf(x)dx=j—x2+6x—8dx: — = +6—-8X| =|——+3x*-8x| =
) ) 3 2 3

2 2

3 3
|3 isoa| | —2 30716 =—9+27—24+§—12+16=§—2=
3 3 3 3 3
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BLOQUE C

EJERCICIO 5

Una urna contiene 6 bolas rojas y 4 azules. Se extrae una bola al azar y se reemplaza por seis bolas
del otro color. A continuacion, se vuelve a extraer una segunda bola de la urna.

a) (1,5 puntos) Calcule la probabilidad de que la segunda bola extraida sea roja.

b) (1 punto) Si sabemos que la segunda bola extraida es azul, ;cual es la probabilidad de que
también lo haya sido la primera?

Realizamos un diagrama de arbol.

En la primera extraccion si saco una bola roja, no la devuelvo y en su lugar introduzco 6 bolas
azules, por lo que en la urna pasan a haber 5 rojas (1 menos) y 10 azules (6 mas).

Si en la primera extraccion saco una bola azul, no la devuelvo y en su lugar introduzco 6 bolas
rojas, por lo que en la urna pasan a haber 12 rojas (6 mas) y 3 azules (1 menos).

22 roja

<
22 roja
12 azul (12 rojasy 3 <

12 roja (5 rojas y 10
azules)

Dos veces <

azules)

22 azul

a) Utilizamos el teorema de la probabilidad total.

P (2% bola roja) = P (1 bola roja) P (22 bola roja / 12 bola roja ) +
+P (1% bola azul) P (2% bola roja / 1% bola azul) =

6 5 4 12 78 |13
10 15 10 15 150 |25

b) Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes.

P (12 bola azul ~ 22 bola azul) ~
P (22 bola azul) -

P (12 bola azul / 22 bola azul ) =

4 3 2
_ P(1%hola azul)P(2% bola azul A% bolaazul) 19'15 25 (1 0.167
- 1- P (22 bola roja) B 12 6
25 25
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EJERCICIO 6

Una empresa fabrica dos tipos de bombillas: una LED y otra halégena. Se sabe que un 5% de las
LED y un 2% de las halégenas salen defectuosas. Se elige al azar una bombilla de una caja que
contiene 40 bombillas LED y 10 haldgenas.

a) (1,5 puntos) Calcule la probabilidad de que la bobilla elegida no sea defectuosa.

b) (1 punto) Calcule la probabilidad de que la bombilla elegida sea LED, sabiendo que es
defectuosa.

Realizamos un diagrama de arbol.
La caja contiene 50 bombillas, siendo la proporcién de LED de 40/50 y de hal6genas de 10/50.

Defectuosa

No defectuosa

¢éLED o

. >
halégenar Defectuosa

Halégena

No defectuosa

a) Utilizamos el teorema de la probabilidad total.

P (Bombilla no defectuosa ) =
= P(Elegir LED) P (Bombilla no defectuosa/Siendo LED) +
+P (Elegir halégena ) P (Bombilla no defectuosa/Siendo halégena ) =

=ﬂ.o,95+l-0,98: &=0,956
5 5 250

b) Es una probabilidad a posteriori. Utilizo el teorema de Bayes.

P(Sea LED ~ Es defectuosa
P (Sea LED /Es defectuosa ) = ( )_

P ( Es defectuosa)
4 0.05 0,2
_ P(Elegir LED)P(Sea defectuosa/ ESLED) g -7 g5 10 _ 1 909
- P (Es defectuosa) 1-0,956 0,044 [11

12 de 14



PevAU 2020 Extraordinaria Matemdticas Aplicadas a las CC. SS. Il en Andalucia I.E.S. Vicente Medina (Archena)

BLOQUE D

EJERCICIO 7

a) (1 punto) Una poblacién de 25000 personas se ha dividido en cuatro estratos con tamafios
15000, 5000, 3000 y 2000 personas respectivamente. En esa poblacion se ha realizado un muestreo
estratificado con afijacion proporcional, en el que se han elegido al azar 36 personas del tercer
estrato. Determine el tamarfio de la muestra total obtenida con este muestreo y su composicion.

b) (1,5 puntos) Dada la poblacion P = (2, 4, 6), construya todas las muestras posibles de tamarfio 2
que se puedan formar mediante muestreo aleatorio simple y halle la desviacion tipica de las medias
muestrales obtenidas con todas esas muestras.

a) Llamamos n al tamafio total de la muestra y N, al tamafio de la muestra en el estrato de
15000 personas, N, al tamafio de la muestra en el estrato de 5000 personas y N, al tamarfio de
la muestra en el estrato de 2000 personas.

n n _n 36 n
25000 15000 5000 3000 2000

De esta expresién vamos separando por parejas y determinando el tamafio total de la
muestra y el tamafio correspondiente a cada estrato.

n 36 36 - 25000
=2 o n=222220 300
25000 3000 3000
n__ 36 _ 3615000 .
15000 3000 3000
n,__ 36 _ . _36:5000_,
5000 3000 3000
36 _ n, _36-2000 _,,

" = =>n=—
3000 2000 3000

El tamafio de la muestra total es de 300 personas. Del estrato 1 se eligen 180, del estrato 2
son 60 y del 4 son 24.

b) Las muestras posibles mediante muestreo aleatorio simple son:
M1=1[2,4} M2={2,6}yM3={4,6}

Las medias muestrales de cada una son:

— 2+4 — 2+6 — 4+6
=——=3; X,=——=4; x,=——=5
X 5 ) 5 , >
La media de las medias muestrales es x = X1+);2 X 3+:+5 =4

Varianza = (% =) + (6 =) +(x %) ()04 2
) 3 - 3 "3

Desviacion tipica = ~Varianza = \E =0.816
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EJERCICIO 8
Se ha tomado una muestra de 16 pacientes tratados por un especialista y se ha observado que el
tiempo de espera en su consulta, en minutos, ha sido de:

8 92 10 85 12 9 113 7 85 83 76 9 94 105 89 68
Supongamaos que el tiempo de espera en esta consulta se distribuye segun una ley Normal de
varianza 4 y media desconocida.

a) (1,5 puntos) Halle un intervalo de confianza al 97,5% para estimar el tiempo medio de espera de
los pacientes tratados por este especialista.

b) (1 punto) ¢ Cudl deberia ser el tamafio minimo de la muestra para asegurar, con un nivel de
confianza del 90%, que el error cometido sea, a lo sumo, de 0,3 minutos.

X = Tiempo de espera en la consulta de un especialista
Varianza=4 > o =+/4=2
X =N(w, 2)

n = 16. Calculamos la media muestral.
X 8+9.2+10+8.5+12+9+11.3+7+8.5+8.3+7.6+9+9.4+10.5+8.9+6.8

16

=9

a) Con un nivel de confianza del 97.5% tenemos
1-x=0,975 2> x=0,025 2/2=00125 21 - x/2=0,9875 > 7, = 2,24

=224. 2 =1.12

al2 \/_ \/_

El intervalo de confianza para la media de la poblacién es:
(x—Error, x+Error) =(9-1.12,9+1.12) = (7.88,10.12)

Error =z

b) ¢n?

Con un nivel de confianza del 90% tenemos
1-x=090>«x=012>x2=005>1-x/2=095>27 ,=1,645

Error=z ,, - =1.645- i—0.3:>3.29:0.3\/ﬁ:>\/_=%:10.967:>n=120,268

al2 \/_ \/_

El tamafio minimo de la muestra debe ser entero y superior al hallado, es decir, de 121
pacientes.
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